
Večernji list 19utorak, 11. ožujka 2025.

mije studirao sam filozofiju i soci-
ologiju i teme koje mene zanimaju 
nisu deskriptivne, moje umjetničke 
preokupacije imaju potpuno drugo 
polazište koje se nalazi u humani-
stičkoj ulozi umjetnosti.

Često ste na rezidencijama u ino-
zemstvu. Koja je osnovna razlika 
koju ste primijetili između rado-
va i motiva u umjetnosti naših i 
inozemnih autora?
Prije je bilo više razlike jer su moti-
vacije i razlozi bavljenja umjetnošću 
bili različiti, mi smo uvijek bili u 
prekarnim uvjetima sa slabim i ne-
redovitim financijama, sustavima 
podrške koji nisu bili na istoj razini 
kao u ostatku Europe, tako da su 
umjetnički radovi uvijek bili politič-
ni s jasnim adresama i referencama. 
Trenutačna ultra globalizacija in-
ternetom i društvenim medijima te 
dostupnost apsolutno svim informa-
cijama u svakom kutku, dovela je do 
toga da se lokalne preokupacije sve 
više stapaju s univerzalnim temama. 
Nažalost, koliko vidim jedna od tih 
univerzalnih tema je “burnout”, što 
nam također govori u kakvom to svi-
jetu živimo. Pad koncentracije, fokus 
na individualno preživljavanje u glo-
balnom kaosu, paranoja koja ispada 
iz svih ekrana kojima smo bombardi-
rani od jutra do mraka, neizvjesnost 
egzistencije itd. Sve nam je to zajed-
ničko i trebalo bi nas ujediniti u borbi 
za stabilniji i mirniji svijet.

Mali se postotak umjetnika na-
kon studija nastavlja baviti 
umjetnošću, životne im prilike to 
ne dopuštaju. Svi smo svjesni u 
kakvom društvu živimo i kakve 
vrijednosti ono promovira. Kako 
se vi nosite s tim?
Nažalost, teško je i ponekad vrlo 
financijski iscrpljujuće opstati od 
vlastite umjetnosti pogotovo odmah 
nakon završetka studija, pa razu-
mijem da se veliki broj studenata 
u konačnosti okrene ili pribjegne 
drugim rješenjima u kojima im je i 
dalje njihova kreativnost jedan od 
glavnih aduta. Ja sam ipak te sreće 
da sam bio i ostao u potpunosti dio 
svijeta umjetnosti, u ulozi umjet-
nika, ali i kao docenta na ALU-u u 
Zagreb i NABA-i u Milanu. Uvijek 
sam pronalazio načine da opstanem 
i bavim se isključivo vlastitom prak-
som. Razne umjetničke rezidencije 
po cijelom svijetu, brojne likovne ra-
dionice za djecu i odrasle, stvaranje 
animiranih filmova... sve je to okvir 
u kojem sam uspio ostati u kreativ-
nom poslu.

Predstavljali ste Hrvatsku na Ve-
necijanskom bijenalu 2017. godi-
ne. Je li to po vama i dalje najvaž-
nija smotra umjetnosti ili je već i 
Bijenale ispolitizirana platforma 
za snobove?
Budući da se radi o jednoj od najve-
ćih i najpoznatijih svjetskih izložbi, 
rekao bih da ima mjesta za sve, od 
snobova do aktivista. Naravno, oboje 
se primjećuje, ali na kraju ipak glavni 
dojam ostavljaju radovi koji su nam 
bliski, zanimljivi i od profesionalnog 
interesa, ostalo padne u četvrti plan. 
I dalje mislim da je Bijenale iznimno 
bitno i sada sve to gledam također 
iz pedagoške pozicije te svojim stu-
dentima uvijek savjetujem da posjete 
Veneciju i prostudiraju izložbe jer će 
sigurno pronaći nešto što bi moglo 
utjecati na njihovu osobnu umjetnič-
ku praksu.

Koliko danas ima licemjerstva u 
umjetnosti i u čemu je najvidlji-
vija?
Rekao bih da se više radi o ljudskoj 
prirodi nego o umjetnosti. Ona je je-
dan od alata borbe protiv licemjer-
stva, a ne prostor za konflikt.

Koje je mjesto umjetnosti u širem 
pokretu promišljanja o ekološkoj 
održivosti i društvenim promje-
nama?
Centalno. Navest ću vlastiti primjer 
umjetničke produkcije; već nekoli-
ko godina za izlaganje vlastitih ra-
dova recikliram postamente i ostale 

objekte koji se koriste u izlagačke 
svrhe po galerijama i muzejima u 
kojima izlažem radove. Ne izrađuje-
mo uvijek nove police, postamente, 
zidove, projekcije, nego koristimo 
ono što je već dostupno u skladištu. 
Takav pristup dodaje ekstra slojeve 
kreativnosti, inventivnosti, suradnje 
i igre procesima izlaganja umjetnič-
kih radova. Uz minimalne promjene 
dolazi se do maksimalnog efekta, svi 
elementi izložbe postaju aktivni i sa-
mom tom metodom progovaraju o 
održivijem modelu izlaganja.

Imaju li umjetnici društvenu od-
govornost?
Apsolutno – umjetnici uvijek imaju 
društvenu odgovornost. Umjetnost 
je uvijek bila alat za borbu i promje-
ne. Svojim djelovanjem umjetnici ne 
samo da reflektiraju stvarnost, nego i 
utječu na društvene promjene, upo-
zoravaju na nepravde, solidariziraju 
se i bore protiv elitizacije umjetno-
sti. Umjetnički rad nekad može biti 
simboličan, reflektivan, ali i direk-
tan; ponekad tematizira određene 
fenomene, a ponekad poziva na ra-
dikalnu promjenu.

Tko ili što danas vlada umjetno-
šću?
Postoje različiti okviri unutar kojih 
umjetnici djeluju, od javnih muze-
ja i kulturnih centara pa do privat-
nih fundacija i galerija. Svaki od tih 
okvira ima svoje prednosti i mane, 
ali osobno smatram da umjetnošću 
uvijek vladaju ideje i koncepti koji se 
bave humanizmom na univerzalan 
način, samo se mijenjaju discipline, 
mediji, formati i forme, a ideje koje 
nose te radove uvijek su univerzalne.

Radite crteže, kolaže, fotografije, 
animirane filmove, instalacije, vi-
dee. I sve to u ateljeu od 16 četvor-
nih metara. U čemu se još niste 
okušali, ali hoćete?
Radio sam u brojnim medijima, od 
animacija, spotova, fotografije, mo-
dela, maketa, kazališnih scenografija 
i instalacija, ali nekako se izričajni 
medij, bez nametanja, uvijek prila-
godi idejama i konceptima. Uvijek 
radim na više projekata istovremeno 
i vrlo rado prihvaćam sve predložene 
suradnje jer svaki takav projekt do-
nosi sa sobom nešto što zatim utječe 
i na moju praksu. Primjerice, surad-
nja s Bad.Co na predstavi “Ispravci 
ritma”, trenutačna suradnja s CO2 na 
“Neodredivom pitanju”, s urednič-
kim timom biblioteke “0 općenito”, 
svi ovi projekti svojom raznolikošću 
šire polje mog kreativnog djelovanja. 
Najnoviji je izazov Korgov synthe-
sizer koji sam kupio prije nekoliko 
godina, ali evo tek je sad došao na 
red. Možda uskoro osvane neki au-
diouradak...

Koji su vam rituali dok radite u 
ateljeu, što pijete, slušate...?
Jutarnji sam tip i najkreativniji u 
prvom dijelu dana, pa prema tome 
koncipiram radni dan. Uz rad uglav-
nom slušam radiodrame, glazbu ili 
podcaste. Nemam neki poseban ri-
tual koji redovito slijedim. Radni dan 
mi je često ispresijecan sastancima s 
drugim kolegama, konzultacijama sa 
studentima i online predavanjima, 
pa uglavnom odmah po ulasku u 
atelje krećem s konkretnim poslom.

Na čemu novom radite?
Trenutačno radim na novoj anima-
ciji naziva Funga Robo koja istražuje 
paralelu između urbanog razvoja i 
rasta micelija, prikazujući grad kao 
živi organizam u kojem se arhitek-
tura i prirodni sustavi isprepliću. 
Animacija je tek u procesu produk-
cije i planiram je završiti do početka 
ljeta kad bismo krenuli s montažom. 
Ali trenutačno je najaktualnija 
izložba “The Future is out there” u 
Rosa Luxemburg Kunstvereinu u 
Berlinu 2. svibnja 2025. s kolegom 
Markom Fridvalszkim za koju sada 
radim na produkciji velikih kolaža 
te izrađujem makete i objekte, koji 
će poslužiti kao osnova za nekoliko 
zajedničkih skulptura u galerijskom 
prostoru.� •
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Točna dijagnoza Mate 
Matišića: ovaj narod djeci ne 
zna osigurati sretnu mladost

Bojana Radović

Mate Matišić piše sve 
zrelije i sve bolje; 
njegovo dramsko 
pismo postaje nalik 

nekoj složenoj slagalici iza čije 
se prve slike otkrivaju neslućene 
dubine prikaza društva u kojem 
živimo. Priče mu se ljušte u 
slojevima, svaki sljedeći bolniji 
je od prethodnoga, ali pored 
svega toga Matišić uspijeva 
nasmijati publiku. Sve do onog 
ključnog trenutka u kojem im 
smijeh zaveže čvor u želucu. 
Tako se najkraće može opisati 
njegova nova drama “Otac, Kći 
i Duh Sveti”, koju je napisao za 
Kerempuh, a čiju je praizvedbu 
ovo kazalište strateški smjestilo 
na Međunarodni dan žena, jer 
u središtu priče (ili patnje) su 
žene, štoviše djevojčice.
Kao i u prijašnjim djelima, i ova 
je trosatna drama (ta tri sata pro-
lete u trenu) sastavljena od dva 
dijela. Prvi “Sijamski blizanci 
plešu sambu ili nevini umiru 
prvi” počinje kao teatar apsurda. 
Kći liječnica nakon dežurstva 
dolazi u roditeljski dom. Njezina 
majka, gluhonijema od rođenja, 

sada čuje i vidi, otac branitelj 
s teškim PTSP-om ima svoju 
teoriju o životnoj prevari, ali i 
ljubavničkoj vezi svoje supruge. 
A njoj se pak mobitelom, što po-
zivima što porukama, javlja Isus 
osobno, i to u desetercu kakvim 
se pjevaju gange (?!). Publika, 
naravno, umire od smijeha. No 
tu počinje propitkivanje grije-
ha, ali autor ne ismijava svoje 
junake. Ne ismijava ni Crkvu niti 
joj se ruga, čak ni likom svećeni-
ka (odličan Dražen Čuček), koji 
publiku vodi kroz priču i novi 
kršćanski teatar u Hrvata. Sva 
zabava zamire u sekundi kada se 
razotkrije silovanje djevojčice. 
Čak i to autor gura dalje i postav-
lja dilemu: može li rat biti ispri-
ka, ma koliko kilava bila? U dru-
gom dijelu predstave “Žene bez 
zuba ili ples Melanije Trump” 
smijeha nema ni u tragovima. 
Na sceni su dva bračna para za-
vijena u crno jer su njihove kćeri, 
trinaestogodišnje djevojčice, 

počinile samoubojstvo, a rodi-
telji traže razloge, traže krivca. 
Žene bez zuba su majke koje si 
olakšavaju muke duše tako da si 
vade zube, a supruga američkog 
predsjednika ovdje je vrhunac 
teorije zavjere koju proširi jedan 
od očeva. Kroz tu se teoriju opet 
razotkrivaju mnoge kontroverze 
današnjeg svijeta, možemo mir-
no reći, i mnoge budalaštine u 
koje vjeruju duboko traumatizi-
rani i oštećeni ljudi. Ova drama 
pamtit će se po načinu na koji je 
Matišić od svojih ženskih junaki-
nja (živih i mrtvih) stvorio žrtve 
koje su istovremeno i superhe-
roine. Takva je čak i žena (Linda 
Begonja, kao i uvijek začudna 
u glumačkoj preciznosti) čije se 
dijete ubilo, a muž joj po Miro-
goju broji mrtvu djecu te bunca 
o femicidu djevojčica i robotima 
koji vode u nestanak svijeta.
Predstavu je, inzistirajući na jed-
nostavnosti, što potvrđuje scena 
Liberte Mišan i kostimi Doris 
Kristić, režirao Janusz Kica, 
a dramaturginja je Dora Del-
bianco. Sve vrijednosti takvog 
redateljskog postupka vide se u 

radu s glumcima. Jednostavno 
nema loše uloge, iako se Hrvoju 
Kečkešu može spomenuti povre-
meni bijeg u maniru, a iskazale 
su se i dvije mlade glumice (u 
oba dijela glume djevojčice): 
Anica Kontić i Tamara Kovače-
vić. No predstava će se pamtiti 
po ulozi Vedrana Mlikote. Ulo-
gom branitelja s PTSP-om iza 
kojeg se krije krivnja za silovanje 
djevojčice, koje s ratom nema 
ništa, on se vratio u glumačku 
ligu prvaka stvorivši jednu od 
najboljih uloga u svojoj karijeri. 
Zamalo podjednako dojmljivu 
glumačku transformaciju vidjeli 
smo i kod Ines Bojanić, koja u 
ulozi majke u crnini zajedno s 
Lindom Begonjom drži sve kon-
ce drugog dijela predstave. Tu je 
i Marko Makovičić, koji je svojim 
woodyallenovski nervoznim 
glumačkim grčem suptilnog ko-
mičara uspijeva dočarati patnje 
oca koji u svojoj tragediji nastoji 
ostati “normalan”.

Ulogom branitelja s PTSP-om iza kojeg se krije 
strašna priča o silovanju djevojčice, koja s ratom 
nema ništa, Vedran Mlikota vratio se u glumačku 
ligu prvaka, u kazalištu Kerempuh stvorivši jednu 
od najboljih uloga u svojoj karijeri

Dobili smo 
kapitalnu 
monografiju o 
životu i djelu 
Vlaha Bukovca

IGOR ZIDIĆ
Napisao kapitalnu monografiju o 
Bukovcu od gotovo 1000 stranica

MEGHAN MARKLE
Unatoč groznim kritikama njezin novi 
serijal na Netflixu gledaju baš svi

NEPOZNATI POČINITELJ
Crnim sprejom vandalizirao 
izložbu “Partizanke” u Rijeci

Igor Zidić bavi se Vlahom Bukovcem, 
njegovim slikarstvom, stilom i životom, 
već sedamdeset godina. Ispisao ga je 
u mnogim knjigama, scenaristički i na 
filmu, a sada i u najopsežnijoj slikarovoj 
monografiji, na više od 900 stranica, 
i u izdanju Muzeja i galerija Konavala. 
Pisao ju je oko pet godina, a u njoj otkriva 
i 50-ak djela koja prije pisanja ove 
knjige ni on nije vidio, bavi se i njegovim 
privatnim životom, donosi i slikarove 
posljednje riječi, no ne rasvjetljava 
razloge njegove smrti jer znamo da za 
Bukovcem nije ostao bolesnički karton, a 
nije ni tražena ni napravljena obdukcija... 
Time je završio, kazao je medijima, svoje 
istraživanje Bukovca i prepušta ga novim 
povjesničarima umjetnosti.

 “S ljubavlju, Meghan”, novi lifestyle 
serijal vojvotkinje od Sussexa koji je od 
prošlog tjedna dostupan na Netflixu, 
izazvao je podsmijehe gledatelja diljem 
svijeta. Pa iako se možemo složiti 
s činjenicom da je Meghan često u 
medijima nepravedno napadana, što je 
pridonijelo i gadnom razlazu s obitelji 
njezina supruga, princa Harryja, ovaj 
njezin pothvat zaslužuje svaku kritiku. 
Osam potpuno ispraznih epizoda 
prožetih isforsirano lažnim osmijesima, 
u kojima “učimo” o atraktivnom 
slaganju voća i pravljenju čaja, doista 
su vrhunac snobizma i besmisla. 
Unatoč tome, serijal je ušao u top 10 
najgledanijih na Netflixu. No to više 
govori o nama nego o Meghan.

Na riječkom Korzu u povodu 
Međunarodnog dana žena na 
postamentima postavljena je izložba pod 
nazivom “Partizanke”. Izložbu fotografija 
koja odaje počast brojnim ženama koje 
su prije više od 80 godina stale na stranu 
antifašizma organizirali su Udruga 
antifašističkih boraca i antifašista grada 
Rijeke te Fotoklub Rijeka. Međutim, samo 
dva dana kasnije panoe s fotografijama 
nepoznati je počinitelj išarao crnom 
bojom. Taj čin najoštrije je osudio i riječki 
gradonačelnik Marko Filipović kazavši da 
je to direktan napad na vrijednosti koje 
izložba predstavlja te da se Rijeka ponosi 
svojim antifašističkim naslijeđem.
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